

新思想引领新征程
现场评论·红色足迹⑥

让理想之光照亮奋进道路

杨笑雨

在广西壮族自治区桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，一面震撼人心的巨幅浮雕墙，生动展现了长征途中红军战士浴血奋战、抢渡湘江的激战场景。1934年底，为确保中共中央和中央红军主力渡过湘江，粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图，几万名红军将士血染湘江，谱写了一部壮烈的革命史诗。

习近平总书记在广西考察时深刻阐释湘江战役的重大意义，“革命理想高于天。正是因为红军是一支有理想信念的革命军队，才能视死如归、向死而生、一往无前、绝境重生，迸发出一切敌人压倒而是一切敌人不可战胜的英雄气概。为什么中国革命在别人看来是不可能成功的情况下居然成功了？成功的奥秘就在这里。”缅怀革命先烈、赓续共产党人精神血脉，就要坚定理想信念，砥砺革命意志，努力创造属于我们这一代人、无愧于时代的历史功绩。

理想之光不灭，信念之光不灭。湘江战役中，红一军团二师五团政委易荡平，宁死不当俘虏，与敌人战至最后时刻，英勇牺牲；红五军团三十四师师长陈树湘，重伤被俘后用手绞断自己的肠子……纪念英烈名垂青史的2万多名红军烈士的名字。一个个冲锋向前、前赴后继的身影，印证着这样的启示：没有牢不可破的理想信念，没有崇高理想信念的有力支撑，要取得长征胜利是不可想象的。

一草一木一忠魂，一山一石一丰碑。在兴安县溶江镇佑安村，80多岁的徐昭英老人把家搬到了无名红军烈士遗骸埋葬点附近。她常到山上和烈士说说话，还会带着儿子为烈士扫墓。在淮阳县枫树脚屯，黄合林当年曾经搭救湘江战役中一名受伤的红军战士，如今祖孙三代守护着烈士临走前赠送的一面红旗。时间流逝，岁月变迁，但历史不会忘记，人民不会忘记。那些经过血与火淬炼的理想信念，早已融入中华民族生生不息、薪火相传的精神血脉。

理想和信念的力量是无穷的，引领人昂扬向上，感召人发愤图强，激励人勇毅前行。讲解员胡雅馨说，小时候只知道爷爷是参加过湘江战役的红军战士，在了解这段历史后，更加懂得了“人民有信仰，国家有力量，民族有希望”的深刻内涵，每天都会满怀深情地把红色故事讲给更多人听。烈士易荡平的曾孙女曾无数次地思考：到底是什么让曾祖父立志要“以荡平天下不平为己任”？又是什么让他为革命义无反顾地献出自己的生命？现在，她的心中已经有了答案：关键是坚定不移的革命理想。

习近平总书记强调：“我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有这样的必胜信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”一个人树立了坚定的理想信念，就不惧流血牺牲；一个政党有了远大理想和崇高追求，就会无坚不摧、无往不胜。奋斗“十四五”，奋进新征程，我们更要不忘初心、牢记使命，不论风吹雨打，不怕千难万险，坚定不移为实现既定目标而奋斗。

“忆来路，历风雨，草木化忠魂，山石写丰碑……”不忘初心与时进，勇担使命共复兴”。采访期间，一位农民歌手的深情歌声，在湘江岸边久久回响。今天，硝烟早已散去，但人们依然能够感受到理想信念的光芒，从中汲取开拓奋进的力量。

(作者为本报总编室编辑)

中国道路中国梦·我身边的党员⑫
以实际行动诠释对党的忠诚

李爱彬

“我的信仰是无底深海，澎湃着心中火焰，燃烧无尽的力量，那是忠诚永在……”一句歌词如此歌颂着革命工作者，这也是我身边的老党员钱树岩一生的真实写照。“我生在旧社会，长在战乱中。”回忆起小时候的光景，钱树岩历历在目。13岁国家贫失学，15岁开始先后到药房、书店、布店做学徒，饱尝艰辛。尤其是抗日战争时期目睹徐州沦陷，他再也无法忍受每天每时都在敌人刺刀下苟且偷生的日子，立下了舍身报国的志向。

1944年，满怀一腔报国之志的钱树岩投入革命洪流。在那里，他第一次接触到《新民主主义论》等进步书籍，对“没有剥削、没有压迫、人人平等”的革命根据地充满了向往。后来，钱树岩不幸被捕，但始终没有动摇自己的信仰。在狱中，他经受住酷刑，秘密加入了中国共产党。组织介绍信写在卷烟盒的纸上，被他小心翼翼地缝在了衣角。出狱后，钱树岩按照组织要求在徐州城区从事革命工作，为我党传递了大量情报。在淮海战役纪念馆，至今珍藏着一封由中央军委发给钱树岩的嘉奖电文，用密信的方式写在了那张10元面值的关金券(当时的流通货币)上。用他自己的话来说，“那个时候，能在敌人的心里听到中央军委的表扬，对我真是莫大的鼓舞。”

“有党的领导，在干中学，在学中干，命令一下，打起背包就出发。”革命胜利后，钱树岩又投身祖国的建设事业，在基层岗位上默默奉献了20多年。即便在退休后，也依然发挥余热：抢救挖掘党史材料、关心下一代、弘扬淮海战役精神……每逢节日或纪念日，他都认真备课，走进学校给孩子们做报告。他还撰写了回忆录，记录那段惊心动魄的革命史、热火朝天的建设史，表达了自己“一生跟党走”的情怀。

从荡气回肠的革命生涯，到默默无闻的坚守奉献，再到身体力行的红色传承，钱树岩用一生诠释了自己对党的忠诚、对祖国和人民的热爱。

风过林海，雨打山崖，如今已期颐之年的老人，仍怀着一颗炽烈的初心。只有为党分忧、为国尽责、为民奉献，勇于担当、担难、担重、担险，才能以实际行动诠释对党的忠诚，以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心。

(作者为江苏省徐州市委宣传部干部)

本版邮箱：rmbpl@163.com (来稿请注明栏目名)
本版责编：姜 贇 彭 飞 张向阳

赋予传统节日更多文化内涵

石 玲

又是一年端阳至，绿杨带雨垂垂重，五色新丝缠角粽。近期，人们吃粽子、饮雄黄、插艾草、戴香囊、划龙舟、荡秋千，在丰富多彩的活动产品中读传统文化、过好传统佳节。

习俗因传承而深入人心。在浙江云龙镇，10余支龙舟伴随着喜庆锣鼓，在长山江上竞相逐逐；在陕西白水，大街小巷随处可见各式各样的手工香囊；在湖南益阳市，小朋友们在博物馆全身心投入五彩绳的编织中……这些民俗活动不仅丰富了端午的节日内涵，也表达了人们寄情言志、团圆孝亲、强身健体的良好祝愿。

文化因赓续而繁荣兴盛。中国文化恰似长河，昼夜奔腾、源远流长。作为率先入选世界非物质文化遗产的中国传统节日，端午节承载着多样且厚重的传统文化，需要进一步挖掘。除了参与体验端午节日的仪式感，更重要的是，要讲好传统节日故事。一些地方通过开展端午诗会、专题展览、读书分享会等活动，借助动漫、情景剧、微纪录片等形式，培植

爱国情怀，培育天人合一的自然观、除秽驱病的健康观，已成为传承发扬传统节日文化精髓的创新途径。可以说，这些兼具文化内涵的活动与形式，赋予中华民族传统节日以文化魅力，并以潜移默化的方式，将中华民族的精神操守、道德力量根植人心。

今年端午节之际，很多更具时代感的活动受到了人们的欢迎。不久前，“天问一号”着陆火星，回答了屈原2000多年前发出的“天问”，一些地方开设相关航天展引来游人如织；抗击新冠肺炎疫情斗争中，一些地方开展健康讲座、中医体验活动，中草药香包备受青睐；端午节也是厚植家国情怀的契机，今年适逢中国共产党百年华诞，一些地方组织红色文艺演出、走访慰问老党员老英雄，让更多人知史爱党、知史爱国……新形式、新样态为传统节日赋予新的活力，那些记录时代、表达真情、充满创意的活动，也成为传统文化创造性转化、创新性发展的有益尝试。

今天，端午节带给我们的不只是厚重的历史文化，还塑造着影响至深的文化自信。习近平总书记强调：“中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。”放眼中国传统节日，无不凝聚着民族发展的历史，荟萃着人文理念的精华，传承着传统美德的基因，凝聚着发展奋进的力量。人们对传统节日的青睐，正是对优秀传统文化的认可，也是文化自信的体现。不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。传承好、弘扬好中华优秀传统文化，就能在全面建设社会主义现代化国家新征程上，思接千古积蓄前行的力量。

当人们在山水游中品味风俗，在分享美食中感受亲情，在舞龙舞狮等旅游项目中体验非遗，本身就是与传统文化的亲密接触。推动更多传统文化创新发展，传统节日必将更好融入现代生活，为人们提供更多心灵滋养与精神力量。

人民时评

书写好自贸港建设历史答卷

赵 鹏

眼下要拿出“一天当三天用”的干劲，加快制度集成创新，用扎扎实实的奋斗为自由贸易港奠基开路

在众多观察家眼里，海南很“热”。去年多项主要经济指标表现优异，实现了新设企业和新增市场主体、人才引进规模、实际利用外资和新设外商投资企业、离岛免税购物金额等“四个翻番”。今年一季度，海南经济运行迎来“开门红”，GDP增速全国排名第二，新增市场主体和新增企业，再次同比翻番……亮眼的增长曲线，让人们对海南建设中国特色自由贸易港充满信心。

在海南建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。一年前，《海南自由贸易港建设总体方案》发布，海南紧抓千载难逢的历史机遇，以“不待扬鞭自奋蹄”的劲头，拼搏奋斗，努力前行。如今闪亮的经济数据、向好的发展态势，映照出海南自贸港的大有可为、干部群众实干成效。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，透过海南自贸港建设这个窗口，人们更加深刻体会到“千秋伟业、百年风华”的时代气象，也更加领悟了“始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中”的历史哲理。答好海南自贸港建设的历史答卷，责任重大，责无旁贷。

书写好这份历史答卷，需要心怀“国之大者”。不久前，首届中国国际消费品博览会在海口举行，习近平主席在贺信中特别强调，“中国愿发挥海南自由贸易港全面深化改革和试验最高水平开放政策的优

势”。朝着“最高水平”目标前进，我们必须要在政策制度、营商环境、经贸往来、办事效率等方面下大力气。怎么铸就“海南优势”？那必须兢兢业业、扎实作为，一步一个脚印。作为社会主义制度下的第一个自贸港，海南自贸港建设承担着中国推动全面深化改革、更高水平对外开放的使命，这是一份探路尖兵勇前行的重任。

书写好这份历史答卷，需要坚持“人民至上”。海南改革发展的实践启示人们，没有人民支持和参与，任何改革都不可能取得成功；而改革发展的目标，在于不断满足人民日益增长的美好生活需要，让改革发展成果更多更公平惠及人民。坚持以人民为中心的发展思想，海南发展的深厚力量才能被不断激发出来。

在建设自贸港的征途上，有无限荣光，更有千钧重担，同时没有任何先例可循，没有任何模式可供照搬。只有砥砺“飞夺泸定桥”“跨越腊子口”的改革闯劲，焕发“翻雪山”“过草地”的实干韧劲，才能肩负好、实现好自己的使命。特别是，面对着总体方案的各项目标，眼下要拿出“一天当三天用”的干劲，加快制度集成创新，用扎扎实实的奋斗为自由贸易港奠基开路。

海南自贸港建设的实践，充分证明了中国开放的大门不会关闭，只会越开越大，也更加证明了海南自贸港建设和中国的改革发展是全世界的机遇。解放思想、大胆创新，忘我付出、久久为功，海南必将让世界刮目相看。



实现水位、流量、泥沙等水文要素自动监测和实时上传；水文信息通过系统的数字化整合，在终端电子大屏上实时显示，方便管理人员进行动态管理和监测……近年来，浙江杭州临安区按照“建管并重”要求，着力推进水利工程标准化管理，以数字赋能推进水利工程信息化快速发展。

这正是：信息系统整合，实现动态监测。加快数字赋能，推进水利建设。徐 骏 图 实 思 文

新论

西部陆海新通道不是单纯的物流通道，而是交通、物流、商贸、产业深度融合的经济走廊

高水平共建西部陆海新通道

樊一江

西部陆海新通道位于我国西部地区腹地，北接丝绸之路经济带，南连21世纪海上丝绸之路，协同衔接长江经济带，在区域协调发展格局中具有重要战略地位。“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确将西部陆海新通道作为面向服务国家重大战略的重大工程之一。今年2月和4月，习近平总书记分别在贵州和广西考察时明确强调“要积极参与西部陆海新通道建设”“高水平共建西部陆海新通道”。西部陆海新通道迎来新的发展机遇，肩负着新的时代使命。

西部陆海新通道建设成效显著，为西部地区经济社会发展和开发开放提供重要支撑。自《西部陆海新通道总体规划》出台以来，在党中央、国务院的领导下，在相关

部门、沿线省市区、相关单位共同推动下，西部陆海新通道已经成为带动西部地区经济社会发展的重要引擎。以广西为例，西部地区重要出海港北部湾港集装箱吞吐量由2018年的308万标准箱增长到2020年的505万标准箱，增长超过60%，主要连接西部地区的铁路班列由2018年的1154列左右增长到2020年的4607列，增速达到299%。在西部陆海新通道建设进程中，海陆联通的港口与通道不断完善，物流服务水平和运行效率明显提升，双向互济的经贸联动格局逐步形成，以部际省际协商机制为代表的推动机制逐步完善。

但也要看到，西部陆海新通道的建设还存在一些需要在发展中解决的问题。比如，交通、物流、产业、经贸、城镇、生态等深度融合有待提高；要素资源跨国际跨

区域流转不畅、效率不高；智慧化、数字化、金融化赋能以及新业态新模式发展有限；规则、标准、政策存在不统一不配套现象；碳达峰、碳中和的目标要求下绿色可持续发展能力不够强，等等。在新发展阶段，西部陆海新通道建设应贯彻新发展理念，以改革创新为动力，切实转变发展方式和驱动模式，精准补齐通道和物流设施建设、运输能力和服务质量的短板，在交通便捷、物流高效、贸易便利、产业繁荣、机制科学等方面下更大功夫。

高水平共建西部陆海新通道，要义是畅通，核心是创新，关键是协同，需要充分发挥各方积极性，共同推动西部陆海新通道高质量发展。实现这一愿景，就要围绕融入和服务构建新发展格局，主动对接长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家

重大战略，融入共建“一带一路”；围绕综合运输通道建设，强化交通物流支撑引领功能，推动交通、物流与产业、商贸等协同发展，畅通资源要素流转大循环；围绕发展方式转型升级，聚焦碳达峰、碳中和双控目标，协同处理好创新驱动、绿色发展与安全稳定的关系；围绕整体服务效能效率效益提升，推动硬件设施和服务等软实力协同发展。

西部陆海新通道不是单纯的物流通道，而是交通、物流、商贸、产业深度融合的经济走廊。只要坚持创新引领与协同高效、市场主导与政府推动，做到陆海统筹与双向互济、贯通南北与强化辐射，就能把西部陆海新通道打造成为推动西部地区高质量发展、建设现代化经济体系的重要基石。(作者为中国宏观经济研究院研究员)